

# LA COALICION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas. . . 1  
Provincias, trimestre. . . . 3

PAGO ADELANTADO

xtranjero, al mes. . . . . 5  
Número suelto. . . . . 0 15  
Número atrasado. . . . . 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica do  
veces á la semana.

No se devueven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

## Critica horrible.

La prensa monárquica é independiente que con tanto afán da publicidad á todos los chismes que pueden perjudicar al partido republicano, viene repleta de noticias del viaje regio á Zaragoza. Después de la lectura de los relatos, documentados con las nonadas de cajón en semejantes casos, se queda uno enternecido.

De todo, lo más interesante ha sido el Mensaje que el catedrático Sr. Royo Vilanova leyó al rey con motivo de su visita á la Universidad.

He aquí algunos párrafos:

«Pensamos en el problema escolar, en ese número extraordinario de analfabetos que pregonan con su ignorancia el resultado de la labor infructuosa de esos míseros maestros, sin local, sin material ni retribuciones, abandonados en su importante ministerio.

«Pensamos en los Institutos, cuyos estudios no acaban de lograr una organización definitiva; en nuestras frías, descarnadas cátedras; en la falta de material y en los mil obstáculos de índole económica con que tropiezan nuestra preparación científica profesional, y en que nuestra decadencia científica coincide con nuestros desastres coloniales.

«Dignaos llamar la atención de vuestro Gobierno para que no regatee una atención tan sagrada como la instrucción pública, cuya verdadera organización, en el sentir de la nación española, no debe tener por fórmula las economías, sino «gastar más y gastarlo mejor.»

Estos párrafos son la crítica más horrible de la obra destructora de la Restauración. Esto sólo es concebible en un país que acaba de nacer ó bien que agoniza en manos de gobernantes imbeciles ó malvados ó de instituciones caducas.

Pero consuela ver que el rey contestó al Mensaje concediendo dos días de fiesta á los estudiantes.

Y con esto, y el regalo del bastón de mando á la virgen del Pilar y la tranquilidad, pero continúa invasión de frailes, está demostrado que vamos derechos á la anhelada regeneración.

¡Qué buen papel han representado los enanos y cabezudos en las fiestas de Zaragoza!

Han sido, en los actuales momentos, un símbolo nacional.

## Soledad internacional.

¡Qué soledad más completa y triste la soledad que se advierte al dirigir una mirada alrededor de la monarquía española!

Fijemos un momento la atención en este espectáculo que tanto interesa al régimen como á la nación misma.

Los jefes y representantes de los Estados europeos se visitan con relativa frecuencia, concertando planes de futuros sucesos y estableciendo convenios y pactos que favorecen el desarrollo material y moral de los pueblos cuya representación ostentan.

Así, por ejemplo, Francia, la republicana Francia, recibió no ha muchos meses la visita del autócrata emperador de Rusia y del demócrata rey de Inglaterra, y recibe hoy la de los reyes de Italia y Bélgica, á cuyos huéspedes agasaja y tributa toda clase de honores en justa reciprocidad de los respetos y atenciones que á ella le prodigan esos colosos de Europa.

¿Y qué ocurre en España con relación á estas fiestas internacionales? Todo el mundo puede observarlo. Con España no se cuenta para nada. En la Península Ibérica permaneció unos días ha poco

tiempo el rey de Inglaterra, ¡pero no se dignó visitar ninguna población española, ni menos la capital del reino! Los imperios y las repúblicas de Europa se entienden y concertan, pero no llaman á consejo nunca á la monarquía española. ¿Qué más? El jefe del gobierno francés, Mr. Combes, realizó una breve excursión por nuestro suelo ha pocos días, y ni se detuvo en Madrid sino contadas horas, ni conferenció con nuestros gobernantes siquiera por cortesía.

¡Qué soledad, qué soledad tan completa la que hay en torno de la monarquía española!

Por eso perece y se arruina esta nación á pesar de la abundancia de sus recursos propios y á pesar de sus numerosas fuentes naturales de producción y riqueza. Y es que si los individuos necesitan del mutuo apoyo para desenvolver sus energías y su actividad, las naciones y los pueblos necesitan más aún de recíprocos y mutuos auxilios para el fomento y desarrollo de sus intereses generales; reciprocidad y mutualidad de que nos vemos privados en España como lógica consecuencia del menosprecio con que se mira en Europa á la monarquía que padecemos.

## RÁPIDA

*Aquella mujer encantadora huía del que fue hogar de sus antepasados, palacio de sus grandezas y dichas, trono de su poder y altar de su hermosura; huía de allí para evitar que aquellos criminales y ambiciosos vasallos á quienes salvó de la miseria, le dieran muerte en pago de los beneficios y del cariño que siempre les tuvo.*

*Los brazos de aquella hechicera matrona oprimen contra su corazón dos querubes, carne de su carne y hueso de sus huesos, cuyas sonrosadas carncitas son apenas cubiertas por un manto amarillo que, flotando al viento, muestra sus bordes enrojecidos por la sangre escapada de las heridas que los cobardes servidores infirieron á la que era para ellos madre cariñosa.*

*Y ella corre, corre para evitar la muerte con que la amenazan los que la siguen; pero las escabrosidades del terreno son un obstáculo mayor aún que la preciosa y amante carga que rinde sus mórdbulos brazos.*

*Algunos de sus más cercanos perseguidores le dan alcance, pero logran tan solo arrebatarse uno de aquellos pedazos del alma que con tanto cariño apretaban contra su seno. Grande es su dolor entonces, mas hay que salvar lo que sea posible y sigue huyendo, con mayor ligereza, hasta llegar al borde de un precipicio que detiene su marcha; duda un momento, lo suficiente para ser alcanzada; quiere entonces lanzarse al abismo y otra mujer, joven y hermosa, la detiene á la vez que dice con energía á los criminales:*

*«¿Así pagais los beneficios que habeis recibido de mi querida señora? Pronto, venga el ángel que la habeis robado.»*

*Y aquellos criminales entregan lo que se le reclama con tanta razón como energía y avergonzados de ser cobardes hasta en sus crímenes, huyen favorecidos por las sombras de la noche, dejando á la madre con sus hijos acompañados de la valiente defensora, doncella de confianza de la primera y única que, por hacerlo sin cobrar retribución, la servía con fidelidad y cariño.*

*Las dos mujeres se abrazan jurando no separarse jamás; las tiernas criaturitas les sonríen con amor, y el viento, saturado de la fragancia que le prestan mil plantas silvestres, hace ondear el amarillo paño, una de cuyas rojas puntas cubre á modo de gorra la ondulante y negra cabellera de la defensora, ocupada en restaurar*

*las heridas de la mártir que besa las manos caritativas de quien fue para ella vida y libertad.*

*La luna, asomando su faz de plata por el estrecho hueco que le dejan dos nubes, ilumina la escena, mientras las aguas de un arroyo, saltando al precipicio, entonan un himno de gloria á tan interesantes figuras que se destacan con fuerza sobre un fondo formado por el paño amarillo con cenefas de sangre, que no deja de ondear, y por las ramas de los robles y olivos de la sierra con las que, al chocar, el viento produce un ruido armonioso; algo así como un rumor confuso de besos y llanto, de risas y plegarias.*

FERNANDO RAMOS NAVARRO.

## CLARIDADES

Dice un diario que no es republicano ni carlista:

«El público imparcial que haya juzgado por la relación que de los hechos se hace en el laconismo puramente informativo de los despachos telefónicos, creará seguramente que en Zaragoza impera el espíritu monárquico, y no es verdad; aquí la opinión política está dividida en tres grupos: partido avanzado el uno, muy numeroso; los neutros, que son los más, y los monárquicos, que son los menos.»

Y después pregunta:

«¿Son el pueblo de Zaragoza los cuatrocientos ó quinientos hombres que van corriendo y gritando muchas veces cuando ya el Monarca está á un kilómetro de ellos?»

No; es la comparsa que tomó parte en el espectáculo y defendió la propina.

Y hasta otra.

Aseguran que el alcalde de real orden señor Boladeres y el presidente de la Diputación, casi de real orden, han trabajado para la preparación de un espectáculo regio en Barcelona.

Hay quien asegura que irá precedido de un prólogo en que se concederá el puerto franco ó zona neutral.

Los oligarcas de la Restauración saben que dádivas quebrantan peñas, deshacen interesados desdenes nacionalistas y avivan entusiasmos amortiguados.

Pero como estas dádivas no han de quebrantar Peña popular...

¿Quién puede asegurar el éxito de este espectáculo?

El Correo Catalán echa venablos contra El Imparcial porque á pesar de ser católico y dinástico ha puesto de manifiesto el peligro clerical en Bilbao, incitando al Gobierno á intervenir en el asunto para evitar mayores males, leyéndose, entre otras cosas substanciosas contrarias á la kabala clerical, el siguiente párrafo:

«Por educación y por temperamento, la mujer bilbaina es católica á macha martillo, pero católica con fanatismo y con una fé ciega en las inspiraciones y consejos de muchos que, revestidos de carácter sacerdotal, no siempre dedican su sagrado ministerio al culto de lo puramente espiritual, que confunden y amalgaman con lo mundanal y político.»

¡Ahí duele!

El confesionario es el más poderoso reducto del clericalismo para fomentar la guerra civil en las familias, cuando hay alguno de sus componentes que no se somete.

El día que las mujeres se convengan de la obra destructora que realizan acudiendo al confesionario á revelar intimidades familiares, el clericalismo recibirá un golpe mortal.

¡Se impone, pues, tomarles la trincheira!

Los 38 republicanos detenidos en Bilbao han publicado un escrito protestando de que los clericales que atentaron á la integridad de la patria y que dispararon contra los liberales anden sueltos.

Es la justicia de la Restauración, impuesta por el Vaticano señor de la vida y hacienda de los españoles.

El País dice que en el arsenal del Ferrol que pasa por ser el mayor de España, no ha podido reparar las averías sufridas el buque Príncipe George de doce mil toneladas.

Pero hay la compensación de que si es pequeño para reparar las averías, en cambio varias veces ha resultado un arsenal de juegos de prestidigitación.

Continúan presos 34 republicanos de los que tomaron parte, de los que fueron provocados para que tuvieran lugar los tristes sucesos de Bilbao, mientras los provocadores, los clericales, los autores de los sucesos que han entristecido á la capital de Vizcaya, siguen paseándose tranquilamente.

¡Viva la justicia humana!

Dice la novelista italiana Matilde Serao, hablando de los Reyes de Italia: «La Reina ofrece á su esposo un filtro embriagador para que olvide durante algunas horas que la tristeza de los reyes es más honda que la de los demás mortales.»

A lo cual contesta un periódico francés, que también la alegría de los reyes es mayor que la de sus súbditos, y pata.

Por nuestra parte, nos permitimos añadir, que no sienten con más intensidad las alegrías; porque están acostumbrados á ellas, ni sienten más las tristezas, porque siempre les queda algo con que endulzar la existencia. Y pata.

Sin que esto sea poner en duda que el filtro de la Reina Elena sea embriagador.

«¡Oh, qué filtro engañador me dais en este papel.»

¡Ole con ole!

Al Sr. Gasset le han regalado en Almagro una mantilla.

¡Demonio de ocurrencia!

Porque al fin y al cabo si se trataba de ver el efecto de los encajes sobre la piel del ministro, podían haberle regalado unos mitones.

El Sr. Sánchez Toca, ni tardó ni perezo en lo de censurar al Sr. Villaverde, de quien se conoce que tiene recibos hondos agravios, apenas este hizo la presentación del Gobierno á la Alta Cámara, le dió una acometida de las que dejan á cualquiera tambaleándose, aunque tenga el peso de D. Raimundo.

Mal principio de semana cuentan que tiene el que ahorcan el lunes.

El Gobierno actual, como todos los anteriores, y ya son unos cuantos, desde lo menos tres lustros, se preocupa hondamente del saneamiento de la moneda.

¡Y los cambios al 35!

¡Oh, ilustres economistas y hacendistas monárquicos de nuestra nación! ¡Cuándo la patria os pagará tanta abnegación y tanto sacrificio!

## LOS TRATADOS DE COMERCIO

Con deseos de cumplir más que con afanes de triunfar, trabaja estos días activamente el ministro de Estado en la preparación de los tratados de Comercio que anunciará el Sr. Villaverde al encargarse de la Presidencia.

Los apremios que consigné en su circular á los Centros económicos el conde de San Bernardo y la precipitada labor que en el ministerio se realiza, revelan que al Gobierno le importa mucho negociar cuanto antes, aunque estos nuevos tratados resulten tan desastrosos como el celebrado con Suiza, y otros á que nos llevara la errónea creencia de que eran naciones no competidoras con España en el orden mercantil.

Si el Gobierno actual no tuviera, ante y todo, y por sobre todo, una significación esencialmente económica, sería disculpable que se pensara en esa política de tratados; sin que le precediera labor tan urgente, tan necesaria como la que vienen realizando Rusia y Austria-Hungría, Italia y Francia, Suiza y Alemania, Portugal y todos los países donde se atiende á la defensa de los intereses patrios, acentuando la protección aduanera, reformando aranceles y preparando la política de represalias que exigen los nuevos rumbos del tráfico internacional.

No creemos que el Sr. Villaverde, cuya especial competencia en estos asuntos está fuera de dudas, estime práctico y prudente contraer compromisos de tanta importancia para la nación, sin empezar por una reforma de nuestro defectuoso arancel vigente, en sentido proteccionista, que ponga coto al exceso de importación que disminuya en nuestros mercados la insostenible competencia con los artículos extranjeros, amenaza constante de la producción nacional.

Pero si el Sr. Villaverde piensa en la posibilidad de estos tratados, sin la preparación apuntada, bueno es que siga á quienes pueden y deben ser sus colaboradores en esta obra nacional, de mucha más trascendencia que todas las alianzas ofensivas y defensivas con que sonara el Sr. Silvela.

### COMIDILLA CASERA

#### De los caminos vecinales

Aunque un poco tarde, nuestro colega el Nuevo Diario ha caído en la cuenta de que eso de los caminos vecinales, es una carrama.

Nosotros lo consideramos así desde un principio, y aunque no le diéramos tan gráfica denominación, en nuestros distingos y en nuestras manifestaciones del primer día, apropósito de este asunto, bien se adivina nuestra creencia, ya puesta de relieve en el número último.

Sin conocer en la Oficina de Obras públicas de esta capital, si el proyecto de caminos vecinales había sido modificado en gracia á las gestiones de la Diputación, la víspera del día de apertura de Cortes, se recibió en dichas oficinas un telegrama del Sr. Gasset, ordenando que al siguiente se inauguraran los tales caminos, pero... sin un cuarto.

Ya digimos que había que producir efectos, y en este terreno pocos habrá que ganen al actual ministro de Agricultura.

Como en Obras públicas no se había recibido orden en contrario, la Jefatura dispuso que el personal cumpliera la orden, como podía cumplirse dada la premura y... falta de *guity*, clavando unas cuantas estacas en los sitios por su dependencia señalados para arrancar los caminos.

Pero al día siguiente vino la variación, el cambio del proyecto de Obras públicas por el de la Diputación que en otro lugar insertamos, y... tiempo perdido; hubo que arrancar las estacas y clavarlas en otra parte, ya veremos para qué; porque ahora tenemos todo, proyecto, buenos deseos y excelentes intenciones, pero falta el vil *mitile*, que no ha pasado de ser ofrecido por los pueblos y por el Estado y mucho nos tememos que no pase.

El tiempo lo dirá.

#### Ho es para tanto

Ya tenemos á D. Paco Romero Robledo en la presidencia de la Cámara popular, que es casi lo mismo que tenerlo dentro del Gabinete.

Resultó elegido para dicho puesto por 188 votos de la mayoría mauro-silvelista, y en posesión del cargo y desde el sillón que honraron y enaltecieron Oiozaga, Rivero, Ruiz Zorrilla y tantos ilustres varones, *explicó* su actitud diciendo que los jefes de la mayoría y el del Gobierno inspidados en una política amplia, le ofrecie-

ron la Presidencia que aceptó por comunidad de principios en que basa el régimen actual (no puede negarse que la salida es jhabilitosa) y mostróse optimista respecto á los destinos de la nación (ya es atrevimiento) y del rey (¿qué dirán á esto los republicanos madrileños que hubieron en el antequerano tantas esperanzas?)

Con ser difícil para el antiguo jefe de los húsares, explicar lo que queda dicho, había algo que lo era mucho más y era su enlace con el Sr. Silvela, su enemigo irreconciliable y con el que nadie supuso nunca que pudiera ponerse en buenas relaciones; pero esto lo salvó con la mayor frescura el Sr. Romero Robledo, haciendo un caluroso c o g i o del comentarista de la famosa monja de Agreda.

Los restos de Cánovas se estremecerían en su tumba si llegó allí el eco de la voz del ex-pollo, y desde el infierno ó el purgatorio donde aquel se hulle (á la gloria no debe haber pasado todavía) habrá maldecido la oración del 21, pronunciada por el amigo de predilección.

Pero en fin, sea de ello lo que quiera, que tratándose del actual presidente del Congreso no puede extrañarnos nada, es lo cierto que este ya pescó con los conservadores lo que apenas hace un año quiso pescar con los liberales, y que los romeristas de por acá, hartos de sufrir horribles decepciones en cuantas crisis ministeriales tuvieron lugar en los últimos tiempos, están ahora como chicos con botas nuevas, de tal modo habían perdido la costumbre de ver á su jefe en armónico concierto con los que turban en el mando.

Aunque conociendo el carácter del esñor Romero Robledo; absorbente y dominador, de los que «entran pidiendo para salir mandando», como uno de los pueblos de nuestra antigua dominación patria, hay para que se alegren un poquillo sus huestes, no es para tanto; no es para que pongan las colgaduras de gala á los balcones, levanten arcos de triunfo, adornen su iglesia como en los días de gran solemnidad, y acudan á ella en tropel para dar gracias al Altísimo, porque favoreció á su jefe sin merecerlo.

Si en la larga peregrinación del Sr. Romero Robledo al redor, en busca y persecución del poder, los romeristas de por acá hubieran hecho en relación con las bienandanzas ministeriales, una vida llena de privaciones de torturas, verdaderamente ascética, se explicaría el desborde de entusiasmo; pero habiendo vivido en continua dominación, más ó menos ostensible, la cosa es para recibirla con más indiferencia, con más dominio del corazón.

«¡Que corten, hombre que corten!», como dicen en «El solo de trompa».

### Información republicana.

Para esta noche, á las siete de la misma, ha sido citado el comité local del partido republicano-progresista.

Sigue la juventud republicana de Badajoz y algunos caracterizados republicanos y representantes de sociedades obreras, celebrando mitins de propaganda en un buen número de pueblos de la provincia.

Entre los últimamente visitados se cuentan Almedral, la Torre, Barcarrota, Llerena Zafra y Azuaga.

Afortunadamente para los propagandistas, no les ha vuelto á salir ningún otro Alcalde como el de Alconchel.

Y es que en nuestra provincia, fuerza es decirlo, aunque los caciques abundan mucho y hagan el mayor daño, los Barrocales que se arropan la cabeza, como el de Alconchel, no son muy frecuentes.

Los jóvenes republicanos de Mérida, se han constituido en sociedad análoga á la de Badajoz.

Son muchos los republicanos de los pueblos de la provincia de Cáceres que irán á las elecciones municipales en la próxima contienda.

También los pueblos de la provincia hermana, van despertando á la vida de ideas para ellos poco menos que desconocidas.

Más vale así.

#### La política en Llerena

El día 13 del mes actual publicó en la Gaceta el Sr. Ministro de Gracia y Justicia una enérgica Real Orden en la que entre otras cosas dice lo siguiente, aludiendo

á la publicada en Enero por el ministro Sr. Dato:

«Aquella Real orden—la del Sr. Dato—dió en la práctica los mejores resultados, lográndose que en la pasada contienda electoral los funcionarios de la Administración de justicia, permaneciesen ajenos á todo interés de partido, con raras excepciones, imposible de evitar en absoluto en toda colectividad numerosa, pero que conocidas, fueron objeto de severo correctivo.»

«No considera, por tanto, necesario este ministerio, dar nuevas instrucciones, ni hacer prevención ni recomendaciones de ningún género; bastará el objeto que el Gobierno se propone, que es el mismo que el que por aquella circular se buscaba, recordarla á los dignos funcionarios de la administración de justicia y del ministerio fiscal, en la seguridad de que han de responder á esta sin temor ni vacilaciones, como en la pasada contienda lo hicieron.»

Y añade el ministro, refiriéndose á la próxima lucha electoral para la renovación de Ayuntamientos: «El deseo del Gobierno es que los jueces y tribunales examinen cuidadosamente los fundamentos de toda denuncia ó querrela que se presente contra dichas Corporaciones ó sus individuos, para adquirir la seguridad completa de que no obedecen á otros fines que los de la justicia, ni están inspirados en intereses ó pasiones reaccionadas directa ó indirectamente con la elección.»

«Si se dictaran á grá los actos de procesamiento con torcidos propósitos, los fiscales de las Audiencias, usando de las facultades que la ley les atribuye, deben acudir con presteza al remedio del mal antes que produzca sus efectos para la elección. Y si, lo que no es de esperar, algún funcionario dejándose llevar de influencias malas, faltare á sus deberes, los mismos presidentes y fiscales, sin perjuicio de corregirlo y castigarlo dentro de las facultades que les son propias, darán cuenta inmediata á este ministerio de toda transgresión de la ley que noten, para que puedan ser exigidas, como lo serán con la mayor severidad, todas las responsabilidades que procedan.»

Muy bien, Sr. Ministro, pero á la vez ha debido disponer V. E. que los funcionarios judiciales ocupasen siempre sus puestos y especialmente durante el período electoral, para que no se diese el caso de que, Juzgados como el de Llerena, estuviesen desempeñados en tan críticas circunstancias por jueces municipales que debían su nombramiento al cacique de turno, que ordena y manda. Véase la prueba.

Para la contienda electoral que se avecina estorbaba al silvelista Sr. Castelló el Ayuntamiento constituido en Llerena, compuesto de doce concejales, y de otros dos más, que no habían tomado posesión del cargo; y el día 16 de los corrientes se notificó á cuatro de los doce un auto de procesamiento, el 17 á otros cuatro y el 18 á los cuatro restantes; mis como se dice que el auto, con la consabida suspensión, estaba dictado desde el día 13, el mismo día 16, y antes de que ocho de los concejales supiesen nada respecto de su procesamiento, se sorprendió á la Corporación con una comunicación por la que se le ordenaba cesar en sus funciones y que, sin pretexto de ningún género, posesionase de sus cargos á doce concejales interinos, cuyos nombres acompañaban á la orden gubernativa. Así se le ha montado la máquina al Sr. Castelló, para que triunfe en las elecciones municipales de la Cabeza del distrito.

Entre los concejales procesados se halla el acaudalado propietario D. Sandalio Zambrano que, al menos por esta vez, ha tenido el buen acuerdo de no abandonar á sus amigos y correligionarios, yendo con ellos al sacrificio; siendo lo más raro del caso, que el Sr. Zambrano es monárquico de los que permanecen fieles á la memoria de Cánovas como le ocurre al Sr. Maesso. De donde se deduce que nosotros los republicanos nada tenemos que hacer contra el ruinoso árbol de la..., ya que sus mismos cultivadores se encargan de destruirlo.

Se anuncian otros procesamientos de corporaciones municipales de aquel distrito; pero ¿y la Real orden—se preguntarán nuestros lectores—del señor ministro de Gracia y Justicia? Pues sigue publicada en la Gaceta del día 13 del mes actual, para instrucción de los Sres. Magistrados, Fiscales y Jueces...

#### Caminos vecinales

Hé aquí el plan formado por la Diputación provincial, de acuerdo con la oficina de Obras públicas para la construcción de los 200 kilómetros de caminos vecinales, y á cuya construcción contribuirán los pue-

blos en él incluido con el 55 por 100 del total importe:

- De Arroyo de San Serván á Solana, 2 kilómetros.
- De Valverde de Mérida á Mérida, 5 id.
- De Villagonzalo á Guareña, 3 id.
- De Villagonzalo á Zarza junto Alanje, 3 idem.
- De Valle de Santa Aua á la carretera de Albuera á Fregenal, 3 id.
- De Alconera á la carretera de San Juan del Puerto á Cáceres, 2 id.
- De Valencia del Ventoso á la misma carretera, 1 id.
- De Valencia del Ventoso á Fuente de Cantos, 8 id.
- De Valencia del Ventoso á Medina de las Torres, 4 id.
- De Bodonal á Cumbres, 8 id.
- De Bodonal á Valencia del Ventoso, 12 idem.
- De Fuentes de León á Cabeza la Vaca, 7 idem.
- De Montemolín á Bienvenida, 13 id.
- De Montemolín á Pallarés, 2 id.
- De Puebla del Maestre á la carretera de Venta del Culebrín á Castuera, 6 id.
- De Reina á Llerena, 3 id.
- De Trasierra á Casas de Reina, 5 id.
- De Retamal á Campillo, 5 id.
- De Retamal á Manchita por la Osa, 6 id.
- De Monterrubio á la estación de Zújar, 5 idem.
- De Monterrubio á Castuera, 8 id.
- De Santi Spiritus á Cabezas del Buey, 7 idem.
- De Arroyo á Granja de Torrehermosa, 4 idem.
- De Azuaga á Zalamea, 20 id.
- De Azuaga á Campillo, 21 id.
- De Azuaga á Malcocinado, 16 id.
- De Azuaga á Maguilla, 17 id.
- De Azuaga á Castuera, 5 id.
- De Azuaga á Berlanga, 8 id.
- De Cheles á Olivenza por camino viejo, 3 idem.
- De Cheles á Villanueva del Fresno, 1 id.
- De Cheles á Alconchel, 2 id.

### Elecciones.

Las elecciones vienen á paso largo, y Villaverde, dicen, que está temblando, porque prevé, que de lo que resulte su vida pende. Manda que se coliguen los dos partidos que disfrutaban el turno de ser ministros, y á los alcaldes ordena no consentan que triunfe nadie. Nadie que no blasone de monarquismo, nadie que á su doctrina no sea adicto, y hará la guerra á todo el que á democracia un poco huelga. Guerra al republicano que en los mitines hizo declaraciones un tanto libres y hará la guerra á algunos que siguieron al ex. Silvela.

No cuenta que el partido republicano preparado se encuentra con arma al brazo, y de seguro que ha de darle en las urnas un gran disgusto. No valen artimañas, ni valen tretas, ni valen atropellos, ni otras proezas; votos y votos, y esos... ¡ay D. Raimundo! ¡te está tan pocos!

### Arte y Artistas.

En el tiempo transcurrido desde nuestra revista anterior hasta la presente, la única novedad teatral ha sido el estreno de *El solo de trompa*, que pertenece por su factura y por su calidad al llamado género infimo.

No hemos de regatearle al autor de esta obra sus méritos, probados tantas veces, ni el ingenio chispeante que demuestra en *El solo de trompa*, ni somos tan melindrosos que nos asusten las frutas verdes con que nos obsequia en la misma, puesto que no hace otra cosa que seguir la senda que otros le trazaron; pero es justo confesar, que obras de este calibre deben represen-

tarse en teatros de otra índole, donde el público sabe lo que se le ofrece y donde no se molestan oídos delicados que al fin y al cabo merecen todo respeto y que buscan solamente un rato agradable y culto sin que haya ofensas para la rígida y vieja pudibunda.

Digna de mejor marco es la música de *El solo de trompa*. La canción de los zingaros y el duo de barítono y tiple del último cuadro son números muy originales é inspirados y apropiados para obras de más empeño.

*El solo de trompa* llenó su cometido en el beneficio de Enrique Chicote, porque da ocasión para que el artista indicado haga un derroche de payasadas; para eso vino al mundo teatral y una vez cumplido su fin, murió como todas las cosas de la tierra, sin dejar un rastro de pasada gloria ni un recuerdo agradable de su visita á los morenos.

Pertenecientes al género grande, se han representado las zarzuelas *El Juramento* y *Marina*, distinguiéndose en ellas la señorita Valle y sobre todo el Sr. Hervás, que obtuvo en esta última grandes aplausos. En los *couplets* hay que *compimirse*, amigo Hervás.

La Sra. Navarro, con buena voluntad, procuró hacer cuanto podía en el papel que se le encomendó en la primera de las obras citadas; pero las dificultades que se le presentaban no las salvó como debía, y la preciosa romanza del primer acto se escuchó sin conseguir la cantante romper el hielo de la sala. Mucho sentimos decirlo, y aguardamos ocasión oportuna para tributarle nuestros plácemes, en obras de otro género, donde tenga lucimiento como tiple comica, en cuyas papeles, justo es reconocerlo, queda más airosa.

Del género chico, además de *El solo de trompa*, del que hablamos más arriba, se han representado: *El puño de rosas*, que ha servido al Sr. Sola para cosechar muchos aplausos, como los obtendrá siempre que huya de exageraciones de mal gusto y de las *morcillas* rancias, propias de las *medias*, pero no de un actor de sus condiciones y de su valer; al Sr. Rodrigo para hacer gala de su naturalidad escénica; al Sr. Hervás para lucir su hermosa voz en el popular dúo; á la Sra. Sanford para mostrarnos la suya bien timbrada y su exquisito gusto y á la simpática Pilarcita Gil para hacer una *Carmen* pizpireta y *desmembrada* y bailar un tango, miento, dos, con muchísima gracia y muchísimo *aquel*.

La *mazorca roja* fué bien interpretada y merecieron algunos artistas más aplausos de los que el público les tributó.

*San Juan de Luz*, sin duda alguna, por causa de *frio*, va quedándose casi desierto, y son muchas y muchos los que anoche abandonaron tan concurrida playa.

La hermosa *Pepita* y la graciosísima *Minú*, parece ser no se encuentran muy á gusto con las visitas que en poco tiempo han tenido que hacer á *San Juan de Luz*, y creemos se deciden á abandonarlo por completo en vista de la desanimación que allí reina y de la emigración de *banistas*.

Sola y Peña estudiarán el francés para evitar las risas de los que les oían *parler*. Quizás lo hagan para traducir á Zola, pues según manifestaciones de D. Agapito, está completamente arrepentido y se deja de *pu'gas* y demás *insectos* tan comprometedores, como las dos *chanteuses tres jolies*.

*El Bateo*, entretuvo como siempre; Peña hizo en esta obra un *Virginito* muy gracioso teniendo que cantar muchos *couplets*, algunos de ellos de mucho efecto; otros de oportunidad y hasta alguno subdito de color. Hay que prescindir del verde, y buscar en el ingenio algo que lo supla.

El público sigue animando el teatro y la empresa debe estar satisfecha.

El decorado sigue siendo tan malito como otras veces, pues no hay noche que no veamos habitaciones despiñadas y llenas de *grietas* (vulgo roturas); por ahora, que sepamos, no hay otra esperanza, más que aguardar un viento fuerte que tire las destruidas *paredes* y borrar tanta *zupia*; esas *paredes* desdicen del elegante edificio, donde se encuentran encerradas.

**En defensa de la industria del corcho**

Parece que entre los individuos de la Sociedad general de trabajadores en corcho de Sevilla; se agita la idea de celebrar un gran mitin, al cual invitaría á los compañeros de Andalucía y Extremadura, y que ha de tener por objeto hacer llegar á los al-

tos poderes las desdichas porque atraviesa dicha industria.

Nos complacerá que logren sus deseos, unos deseos que se fundan en principios de justicia.

Nuestros gobiernos no hicieron otra cosa siempre que matar en flor las poquitas industrias que podían haber tomado algún desarrollo en nuestro país, dejando con tal conducta impiamente sin porvenir para mañana y hasta sin pan para hoy á muchas, á muchísimas familias que vivían y vivían bien de la elaboración del corcho, del corcho que un tratado donde la torpeza sino la mala fé ó la picardía se advierte, permite que salga hoy en plancha, para que otras naciones en donde no se produce, se enriquezcan á nuestra sombra.

Si los informes del referido mitin son ciertos, convendría que pueblos como Alburquerque, San Vicente, Jerez de los Caballeros, Barcarrota y otros de nuestra provincia, donde todavía tiene alguna importancia la industria del corcho, enviaran á aquel lucidas representaciones, y que todos juntos tomaran las iniciativas que considerasen más eficaces en defensa de sus legítimos intereses; en defensa del pan de sus hijos.

Para obra tan justa y tan equitativa, pueden contar los interesados más directamente en ella, con las columnas de LA COALICION.

**Hay que distinguir.**

Por si D. Pedro Gallardo, sobreponiéndose á la anunciada excomuniación del marqués de Vega Armijo, á los que votaron al Sr. Romero Robledo para la presidencia de la Cámara popular, emitió su voto en favor del antequerano, hay quien candidamente supuso que el diputado por Llerena había hecho un cuarto de conversión hacia la conservaduría villaverdista, siendo así que, según el interesado, nada hay más lejos de la verdad: D. Pedro Gallardo está hoy donde estuvo ayer, con los liberales (no sabemos de que bando), si quiera compromisos particulares, como de sus más grandes electores, de los señores Maeso, le hayan hecho héroe por fuerza, hombre de carácter á *fortiori*.

Y es lo que dice el Sr. Gallardo; Una cosa es entrar á por jamón y otra ver al duque.

Una cosa es votar á Romero Robledo para la presidencia del Congreso y otra ser conservador.

Distingamos.

**Los automóviles**

Esta tarde han debido llegar á Badajoz, procedentes de Mérida los automóviles que en breve veremos caminar por nuestras carreteras.

Al menos, así lo dijo anoche uno de los interesados en la empresa, contando con que no se presentase un nuevo obstáculo.

El día indicado para ponerlos en marcha, no pudo verificarse la operación porque se tardó más tiempo del que se creía en el desembalaje de las máquinas.

El segundo día, en vez de carbon de cok que se necesita para alimentar las calderas, se introdujo en el inflado vientre de los vehiculos carboncillo de infima calidad, y después de andar un kilómetro próximamente, se detuvo, esto es, hizo lo propio que el crucero *Carlos V* en el momento de botarse al agua, y al dar un entusiasta un viva al ministro de Marina.

Hoy, si no hubo algún otro tropiezo, habrán salido los expedicionarios de la ciudad Augusta para llegar á Badajoz á las 4 y media ó á las cinco de la tarde, trayendo una velocidad de unos quince ó diez y seis kilómetros por hora.

Se verán también chasqueados los curiosos que han salido á recibirlos...

Nosotros deseamos lleguen sin novedad nuestros amigos y que los *chauffer* salven con su pericia y la costumbre de manejar estos aparatos, los muchos obstáculos que han de oponerse á su marcha, aun cuando esta sea tan prudente como la que traen.

Y si el servicio de automóviles se establece por carreteras como la de Olivenza, que puede pasar sin bendigite Dios por más de una causa, y una de ellas es la anchura, la cual en algunos sitios no permite el cruce natural de dos coches, entonces creemos que no bastará la mayor prudencia á evitar el día menos pensado una catástrofe.

¡Ojalá que nos equivoquemos!

**Lo que debe ser nuestro partido.**

He creído siempre que hace más daño en cualquier partido político un mal correligionario, que cien enemigos de ese mismo partido ó agrupación política. Porque al partido republicano por lo mismo que es el llamado á hacer la regeneración de la patria, necesita que en su seno tengan solo cabida aquellos hombres de verdadera honradez y patriotismo. Y si lejos de hacer en las personas una selección que se impone, abrimos las puertas de nuestra comunión á toda clase de individuos sin tener en cuenta sus condiciones de moralidad, no esperemos nunca el triunfo de nuestros ideales ni el respeto y consideración de los extraños. Ponerse á predicar virtudes, abrir cátedras de Moral y de derecho quien en su vida supo practicar lo uno ni lo otro, sobre ser un absurdo, resultará siempre contraproducente. No es más valiosa una suma por la cantidad ó el número de los sumandos, sino por la calidad de ellos.

No iría yo jamás, ni otros amigos y correligionarios, con ciertos individuos del partido ni á coger monedas de cinco duros como vulgarmente se dice. Porque ¿qué resultaría el día en que se llegara á conocer la conducta política y privada de ciertos sujetos que ahora están fascinando á las masas con cuatro desplantes y otras tantas frases gordas? El día en que se supiera la clase de hombre que les había predicado, el desencanto de los creyentes se trocaría en menosprecio hácia las mismas ideas redentoras. A nosotros nos conviene conquistar voluntades y conciencias, y sabido de antiguo la ineficacia de la huera palabrería en los tiempos actuales ninguna labor es fructífera y provechosa si no se realiza acompañando á la palabra y á la teoría la práctica y el ejemplo.

No vale ya aquello de «haz lo que yo te mande y no hagas lo que yo hago.» En algo deben distinguirse las aspiraciones nobles de las ideas hipócritas y jesuíticas.

DANIEL MANCERO.

**DE AQUI Y DE ALLA**

Por omisión involuntaria dejó de citarse á nuestro buen correligionario y amigo D. Nemesio Gracia, Vice-secretario de la Junta Municipal republicana de Don Benito, en el suelto en que dábamos cuenta de la llegada á esta capital de una comisión de dicho pueblo, que vino á ponerse al habla con algunos caracterizados republicanos de Badajoz respecto á lo que allí convenía hacer en las próximas elecciones.

Aprovechando un descuido del encargado de la cárcel de Medina de las Torres, se escaparon de la misma los presos Pedro Hernandez y Vicente y Francisco García Valle, procesados por creerlos autores de un robo que tuvo lugar en un molino del término de dicho pueblo, y los cuales hasta ahora no han sido habidos.

Cualquiera les echa aire.

Tenemos una buena noticia que comunicar, á nuestros lectores respecto al estado de salud del jefe de la sublevación republicana de Badajoz, D. Serafin Asensio Vega.

Nuestro leal amigo, que desde hace siete meses, se le había hecho imposible descansar en la cama, consigue hoy reposar en ella y tal cual vez hacer larguissimos sueños, que también le estuvieron vedados antes.

Si esto es, como sospechamos, signo de mejoría, no es necesario expresar cuanto nos alegra.

Se encuentra enfermo el inteligente y laborioso oficial del Gobierno civil, don Gundemaro Guillén.

El periódico de Valdetorres, *Gente Nueva*, se ha refundido en el de Mérida, *La República*, que ha reanudado ahora sus tareas bajo su director de siempre, señor Moreno Torrado.

Sentimos la desaparición del colega.

En el tren de la mañana de ayer y acompañado de su hijo Juan de Dios, salió para Camas (Sevilla), el general de brigada y particular y cariñoso amigo, D. Fernando Govantes, que piensa fijar en dicho pueblo su residencia y la de su familia.

El «Boletín Oficial» del 22 del actual, inserta el anuncio de subasta de las obras del Instituto General y técnico, que se verificará el 22 de Octubre, al mes de la citada fecha.

Con Máquina de Salón y otra ampliadora, se venden todos los artefactos de una fotografía á la moderna, con numerosas cajas de distintos números.

Los que deseen más detalles, en esta redacción podrán adquirirlos.

**Postales de Badajoz y Mérida**

En la imprenta de D. Antonio Arqueros se acaban de poner de venta 25 preciosas vistas de Badajoz (cinco de ellas del interior de la Catedral) y doce de la histórica ciudad de Mérida.

Tenedor de libros, teórico y practico, ofrece sus servicios, tanto para dentro como fuera de la población.

Al Comercio de la localidad que para su contabilidad y correspondencia necesite de poco tiempo, igualmente y bajo un módico precio, les ofrece sus servicios: así mismo lo hace, para los de fuera que necesiten la implantación ó apertura de contabilidades, bien facilitándoles los debidos apuntes ó bien asistiendo personalmente al punto que se le designe; para las naturales referencias, pueden dirigirse á la Administración de este periódico.

En Cáceres se ha constituido una liga católica.

Era lo que le faltaba.

Aunque hoy el día está muy agradable, puede decirse que hemos entrado en la verdadera otoñada.

Ayer llovió mucho, y el campo no puede ir mejor para los ganados y para la sementera.

El presupuesto ordinario de la Diputación de Cáceres para 1904, fué aprobado por la superioridad, hace ya 15 días.

El de la Diputación de Badajoz, no ha sido sancionado todavía por nuestra provincial, la cual conviene que sepa como han sido echadas abajo en el de la provincia hermana todas las partidas que figuraban en él para aumento de sueldo y gratificaciones á los empleados de la Corporación.

Anteayer sábado se habrá visto en la Audiencia territorial de Cáceres, el delito del Juzgado de Alburquerque, sobre desahucio de una casa, en la que son litigantes D<sup>a</sup> Maria Pérez é hija con D. Claudio Santander.

Y hoy habrá tenido lugar la vista del pleito del Juzgado de Mérida, entre don Alfonso Pacheco y D. Antonio Rodríguez sobre reclamación de cantidad.

En la Exposición de Marsella, ha obtenido medalla de oro el café torrefacto de «La Estrella» y su dueño cruz de alto honor, Muñoz Torrero 13 y 15, Arias Montano, 12 y Cooperativa Militar.

Ha tomado posesión del Juzgado de Instrucción de Trujillo, el Abogado fiscal que fué de esta Audiencia, estimado amigo nuestro D. Luis del Pino.

La imprenta y redacción del *Nuevo Diario*, ha trasladado su domicilio á la calle de Meléndez Valdés, en el cual deseamos al colega muchas prosperidades.

Los precios medios á que se cotizaban el sábado último los cereales en la capital de Cáceres, son los siguientes:

Trigo, 41 y 42 reales fanegas; cebada, á 30 y 32; avena, á 15 y 16, y centeno, á 30 y 32.

El aceite oscila entre 52 y 56 reales arroba según clase.

En el mismo día, según nuestros informes, el trigo se pagaba en Salamanca á 42 reales, en Valladolid á 43 y 43 y medio, en Barcelona, el trigo de Cáceres á 43 y cuartillo y en Sevilla, el trigo extremeño, de 52 á 55.

Anoche celebró función la sociedad Liceo de Artesanos, mereciendo ser muy aplaudido los aficionados que tuvieron á su cargo la representación de las obras que anunció el programa.

# LA CUBANA

BEBIDAS CONFITERIA, PASTELERIA COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATE

## Sebastián Nicolás

FRANCISCO PIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1

### BADAJOZ.

Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa



TOSTADOR DE CAFE EN FUNCIONES

De tan delicada operacion está encargado un operario experto, bajo la inspeccion del dueño de LA CUBANA.

**MADRE DE DIOS.**  
 Almacenes de maderas y materiales de construccion DE **Cayetano Pesini**  
 CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ  
 Tablones, tablas pisos, barrotos, alfagias, moliduras y cajoneria, en pino, rojo, blanco, de tea y portugués.  
 Azulejos, material refractario, yesos, cementos barros prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, estereotipos, papeles pintados, paneaux decoratifs, toldo de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo a construccion y decorado.  
 Catálogos, notas de precios y presupuestos.  
 La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

**Disponible**

**Buen negocio**

Se venden todos los artefactos de una Fotografía, bonita máquina de salón con buenos objetivos, máquina ampliadora, cubetas de varios tamaños y otros efectos; hay cajas de placas de distintos números, tarjetas y otros varios artículos.  
 En esta redacción darán razón.

## COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR  
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.  
 ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA  
 A CARGO DE  
**D. FELIX GALLEGU,**  
 SUCESOR DE  
**D. León Pozas y Pozas**  
 GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
 Hay permanentemente abierta matriculas para la seccion de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.  
 También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.  
 Se facilitan reglamentos.

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales

**La Compania fabril "Singer,"**  
 CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:  
**ADCOCK Y Cia**  
 SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:  
 Badajoz: Constitución, 19.  
 Almendralejo: Real, 25  
 Zafra: Sevilla, 7  
 Pidase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encantes, realce, matices, punto vaticana, etc., ejecutados con la máquina Domestica Bobina Central la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras asimilares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Perfumeria y Pasamaneria

**LEONARDO RODRIGUEZ**  
 10, calle de San Juan, num. 10  
 BADAJOZ  
 En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en medias, calcetines y camisetas propio todo para la presente estación.  
 Esencias de todas clases, Agua de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.  
 Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjetos, portamonedas y cabsas para viaje.  
 Expendiduria de tabacos.  
 NO OLVIDARSE:  
 San Juan, 10 - Badajoz

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

**GARANTIAS**

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000  
 RESERVAS..... " 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55 } 403.595.447'55  
 Id. id. accidentes..... " 123.565.219 }  
 Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas. rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.  
 Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Aneha, 64, — BARCELONA,

Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40. — Agentes: D. Calixto Quijano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Cabello y D. Julio Ferrández.

## LA POLAR

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100'000'000 de pesetas  
 GARANTIAS DEPOSITADAS 50'000'000 de

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participacion en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En BADAJOZ, para los ramos de Incendios y Valores: Sub-Director: D. Alberto de Tapia, M-leudez Valdés, 42, pral.